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ВСТУП 

Актуальність теми. Реалізація базових положень сучасної 

національної системи фізичного виховання значною мірою обумовлюється 

розробкою і упровадженням в практичну діяльність регіональних програм з 

фізичного виховання [29; 82]. Особливе місце у цьому процесі належить 

розробці програм професійно-прикладної спрямованості, а саме для 

спеціальних навчальних закладів з віковим цензом учнів 15-17 років. 

Створення таких закладів освіти з поглибленою військово-фізичною 

підготовкою (військові ліцеї) завершується, а тому ще в недостатній мірі 

сформовано відповідну програмно-нормативну базу. 

У відповідності до сучасних вимог, навчальні програми повинні 

забезпечувати обов’язковий для усіх учнів 15-17 років загальнодержавний 

рівень оволодіння навчальним матеріалом освітньої галузі “Фізична культура 

і здоров’я” [20]. Водночас, такі програми повинні в достатній мірі 

забезпечувати сучасні вимоги Збройних Сил України щодо фізичної 

підготовленості майбутніх військовослужбовців [66; 68]. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що сьогодні не існує єдиної 

точки зору на ефективність тих або інших методик фізичної підготовки дітей 

та юнацтва шкільного віку. Загальноприйнятою залишається точка зору щодо 

всебічності в їхній фізичній підготовці, тобто в удосконаленні усіх основних 

рухових здібностей [70-72]. Пропонується і відповідний комплексний підхід 

до планування тренувальних навантажень на такі рухові здібності [4; 73; 82]. 

Проте, аналіз результатів досліджень [5; 42] свідчить, що такий підхід 

має виключно механістичний характер, оскільки взагалі не враховує 

фізіологічних закономірностей процесів адаптації (термінової і 

довготривалої) організму школярів до тренувальних навантажень [49; 58; 88]. 

Різноспрямовані навантаження (на різні рухові здібності), які мають місце у 

комплексному уроці, дозволяють, в кращому випадку, отримати 

тренувальний ефект  за одним напрямком — організм за рахунок 
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саморегуляції пристосовується до найбільш сильної (“небезпечної”) для 

життєдіяльності програми зовнішнього впливу і може пригнічувати менш 

значну на конкретний момент” [65, с. 6]. 

 Таким чином, недостатня кількість навчальних програм для військових 

ліцеїв, необхідність врахування в таких програмах регіональних 

особливостей і пошук нових, найбільш ефективних методик фізичної 

підготовки юнаків 15-17 років, обумовлює необхідність розробки таких 

регіональних програм з фізичного виховання; перевірка ефективності 

розроблених програм можлива лише після їх застосування і отримання 

кінцевих результатів. 

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді» у 

відповідності до листа начальника Кам’янець-Подільського ліцею з 

посиленою військово-фізичною підготовкою. 

Роль автора, як співвиконавця теми, полягала у визначенні 

організаційного та методичного змісту для забезпечення фізичного 

виховання учнів військового ліцею. 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання ліцеїстів. 

Предмет дослідження – організаційно-методичні основи управління 

фізичним станом ліцеїстів в процесі занять фізичною культурою.   

Мета дослідження – експериментально визначити вплив 

розробленого змісту фізичного виховання на показники підготовленості 

учнів військового ліцею.   

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати стан розробленості досліджуваної наукової 

проблеми за даними джерел інформації.  
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2. Встановити структуру розподілу різних соматичних типів 

конституції у загальній вибірці юнаків 15-17 років, які є учнями військового 

ліцею.  

3. Вивчити особливості динаміки рухових якостей учнів із  найбільш 

представничими соматотипами при використанні різних варіантів змісту 

фізичного виховання.  

Методи дослідження. Досягали поставленої мети за допомогою  

використаних адекватних методів дослідження. Так, поміж загальнонаукових 

використовували аналіз, узагальнення, теоретичне моделювання. Із 

педагогічних методів були використані спостереження, тестування, 

експеримент. Для опрацювання одержаних емпіричних даних 

використовували методи математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів полягає, передусім у 

перевірці розробленого змісту фізичного виховання в аспекті його 

ефективності для вирішення поставлених завдань. Водночас, отримані 

результати можуть використовуватись у подальших наукових дослідженнях, 

а також практичній діяльності вчителів фізичного виховання, тренерів з видів 

спорту для вирішення визначених завдань. Крім цього, одержані дані можуть 

бути використані як матеріал лекційних занять у закладах вищої освіти для 

студентів факультетів фізичної культури та під час післядипломної освіти 

таких фахівців.  

Апробація результатів роботи. Основні положення дипломного 

проекту магістра були  апробовані  на  таких  наукових   конференціях: XІІ 

Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна «Актуальні проблеми 

сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» (Чернігів, 2020); 

Всеукраїнських «Формування здорового способу життя студентської та 

учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 2019-2020); 

звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2019-2020).  
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Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

96 сторінках, з яких 86 – основного тексту, що містять 12 таблиць. Дипломна  

робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

практичних рекомендацій, висновків та списку 92 використаних джерел 

інформації. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проведеним аналізом джерел інформації встановлена необхідність 

здійснення досліджень, спрямованих на вдосконалення організації та 

методики фізичної підготовки учнів військових ліцеїв задля більш 

ефективного вирішення завдань висунутих перед їх фізичним вихованням.   

2. Учні ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою віку 15-17 

років належать до одного з наявних соматотипів: 34,8 % до м’язового,  

39,1% – торакального, 13,5 % – астеноїдного, 6,3 % – дигестивного; у решти 

6,3 % учнів діагностували невизначений соматотип. 

 2. На результати у тестових іспитах, які демонструють учні з найбільш 

представничими соматотипами, практично не впливають їх антропометричні 

показники. Виключення становлять результати у підтягуванні на 

перекладині, нахилі вперед та викруті мірної лінійки за спину серед учнів із  

м’язовим типом: зі збільшенням в них довжини тіла зменшуються результати 

у викруті за спину, проте покращуються в нахилі вперед.  

 Серед представників торакального типу збільшення довжини і маси 

тіла негативно впливає на кількість повторень у підтягуванні, проте 

позитивно – на результат стрибка в довжину з місця.  

 3. Представники м’язового і торакального соматотипів відрізняються 

між собою результатами виконання Державних стандартів: останні мають 

результативну перевагу над однолітками з м’язовим соматотипом у розвитку 

швидкісних якостей та швидкісної витривалості. У той самий час хлопці з 

м’язовим соматотипом переважають хлопців із торакальним типом у 

результатах підтягування на перекладині, стрибка в довжину з місця, 

човниковому бігу 310 м. При цьому, представники обох соматотипів 

характеризуються внутрішньотипологічними особливостями, що полягають у 

високому та вищому від середнього рівнях нестимульованого розвитку 
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певних рухових якостей, але при одночасному низькому рівні розвитку 

інших досліджуваних якостей.  

  4. Використання авторської розробки забезпечило протягом 

навчального року поліпшення показників фізичної підготовленості учнів 

військового ліцею. У 15-16-річних представників м’язового соматотипу 

швидкісні якості поліпшилися на 20 %, м’язова сила – на 17,9 %, швидкісно-

силові якості – на 19,7 %, гнучкість – 9,6 %, загальна витривалість – 8,9 %, 

координація в циклічних та ігрових рухових діях – відповідно на 29,5 % і 

14,2 %.  

 В однолітків торакального соматотипу зростання швидкісних якостей 

склало 18,9 %, м’язової сили – 16 %, швидкісно-силових якостей – 21 %, 

гнучкості – 7,2 %, загальної витривалості – 12 %, координації в циклічних 

локомоціях – 30,6 %, ігрових рухових діях – 8,9 %.  

 5. Представники м’язового і торакального соматотипів по-різному 

реагують адаптивними змінами в організмі на однакові розвивальні 

навантаження. Це зумовлює необхідність ураховувати соматотипологічну 

приналежність юнаків під час впливу на їхні рухові якості, при  розробленні 

нормативів фізичної підготовленості, а також формуванні адекватного змісту 

занять в аспекті врахування результатів проведеного дослідження.  

  6.  Фізична готовність випускників ліцею з посиленою військово-

фізичною підготовкою до вступу у вищий військовий навчальний заклад 

відповідає оцінці «відмінно» у 71,5 %, оцінкам «добре» і «задовільно» – у 

решти 28,5 %.   
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